

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Зарудного Дениса Борисовича
«История формирования спецслужб Китайской Народной Республики
(20-е годы XX века – 2017 год)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.2 – Всеобщая история

Диссертация Зарудного Дениса Борисовича «История формирования спецслужб Китайской Народной Республики (20-е годы XX века – 2017 год)» посвящена актуальной теме.

Исследование истории формирования спецслужб Китайской Народной Республики весьма своевременно как с точки зрения теории, так и прикладного анализа современных проблем развития государства. В плане теории актуальным является изучение взаимосвязи между политикой, отстаиванием национальных интересов и уровнем дееспособности специальных служб.

С другой стороны, стремительное развитие Китая в последние десятилетия, обусловленное планами КНР играть важную роль в региональной и мировой политике, предопределило системное задействование Пекином всех возможностей для реализации поставленных целей.

Происходило планомерное наращивание потенциала специальных служб. Компартией Китая уделялось повышенное внимание привлечению на службу профессионально подготовленных кадров, идейно-политическому воспитанию действующих сотрудников, повышению их финансового и материального обеспечения. В результате органы научно-технической разведки смогли, используя специфические методы, снабдить хозяйственный и военно-технический комплекс необходимыми для ускоренного развития передовыми технологиями, которыми Запад не собирался делиться с Китаем. В свою очередь, контрразведывательные ведомства сумели гарантировать внутреннюю и внешнюю стабильность и безопасность государства. Поэтому впервые проведенное в отечественной науке комплексное исследование

исторического опыта специальных служб КНР с момента образования в структуре КПК, их последующего становления и развития после образования КНР может представить интерес для историков, востоковедов, политологов и практических работников, занимающихся проблемами национальной безопасности и международных отношений.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что избранные исследователем методологические подходы позволили раскрыть исследуемый процесс.

Исходя из сформулированных положений можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и выводов.

В первой главе, разделенной на параграфы в соответствии проблемно-хронологическим принципом, в историческом контексте показан процесс формирования спецслужб с момента их зарождения в качестве органа обеспечения безопасности Компартии Китая и постепенного превращения в дееспособную структуру, которая способствовала созданию и становлению вновь образованного государства – Китайской Народной Республики. На убедительных примерах доказана деградация органов разведки и контрразведки в период «культурной революции», их целенаправленная подчиненность узкой группе лиц внутри КПК, преследовавших свои корыстные цели в борьбе за власть.

Во второй главе, также состоящей из трех параграфов, исследована роль современных спецслужб в успешном претворении в жизнь преобразований в области промышленности, обороны, науки и техники. Детально разобраны структура, приоритетные цели и задачи, функции, формы и методы работы органов разведки и контрразведки министерства госбезопасности и военного ведомства. Сильной стороной диссертации является произведенный анализ эволюции законодательства КНР в отношении спецслужб, которому посвящен отдельный раздел.

Заключение в автореферате редуцировано до нескольких абзацев. Однако выводы, которые делались после каждого параграфа, более подробно раскрывают окончательные умозаключения и подводят итог на каждой стадии проведенного исследования.

Отдельной положительной оценки заслуживает наличие приложения, в котором, как указано в автореферате, сосредоточены краткие характеристики лиц, упомянутых в исследовании, что должно способствовать предельному пониманию отдельных эпизодов истории Китая и его специальных служб.

Новизна проведенного исследования заключается в освещении ряда мало изученных в отечественной науке областей истории формирования разведывательно-контрразведывательного сообщества КНР, в предложенной авторской модели периодизации их развития, в выделении форм и методов работы, которые присущи исключительно китайским специальным органам. В целом, и это весьма положительно характеризует работу, диссертантом осмыслен характер механизмов и способов деятельности китайских спецслужб как в предыдущие исторические периоды, так и в современных условиях.

Соискателем тщательно и качественно изучена современная историография, в том числе зарубежные исследования. Обширный охват доступной литературы, общий список которой превышает две сотни наименований, дает бесспорное основание утверждать о всесторонности исследования темы и предмета диссертации.

Автореферат дает четкое представление об источниковой базе, которая недостаточно доступна из-за непубличности деятельности специальных служб любого государства. В числе привлеченных источников следует выделить исследованные правовые акты, архивные материалы российского дипломатического представительства в Китае, полевые наработки диссертанта в форме бесед и интервью с ветеранами российских спецслужб.

Автореферат логично выстроен и дает возможность увидеть за лаконичным изложением хода и результатов исследования его научную

новизну, теоретическую и практическую значимость. Это обстоятельство придает работе содержательную динамику и убедительность.

Автореферат диссертации дает основание сделать однозначный вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное исследование, во многом заполняющее пробелы истории формирования китайских спецслужб за почти девяностолетний период их развития. Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению, накоплению и осмыслению обширного историографического материала с использованием современных методов научного познания, результатом чего стало полновесное исследование с аргументированными выводами.

Все перечисленное, на наш взгляд, в совокупности предопределяет обоснованность и достоверность научных положений, выносимых на защиту.

Как следует из автореферата, основные тезисы работы изложены в 4 научных работах, опубликованных в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК.

Автореферат диссертации свидетельствует, что само диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования Зарудный Денис Борисович достоин присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

доцент, кандидат исторических наук, кандидат юридических наук

П.Л. Мареев

25 июля 2022 г.

Мареев Павел Львович

Руководитель Центра международных и региональных проблем
Института проблем безопасности Содружества Независимых Государств
129090, Москва, проспект Мира, д. 22.

Тел.: +7 (495) 680-07-14; +7 (495) 680-10-28 (факс); Е-mail: info.spicis@mail.ru

